323.

324.
325,

326.

327.

Mutassuk meg, hogy egy négyzet két szomszédos csticsa és a szemkozti
oldalara allitott egyenld szarG hiromszégnek az alappal szemkozti csicsa
egyenld szért hdromszoget hataroznak meg.

Rajzoljunk négyzetet egy derékszogli hiromszog atfogéjara és egyik
befogé6jara (324. dbra). Bizonyitsuk be, hogy az abrin EB = CG.

A 325. 4brédn parhuzamost huztunk egy paralelogramma egyik at10]aval
Igazoljuk, hogy a kapoccsal jelolt szakaszok egyenl6k.

9]

325

324

G*%

Toljuk el egy egyenld sziru trapéz egyik atl6jat a parhuzamos oldalak
mentén (326. dbra). Uj helyzetének végpontjait egy-egy trapézesiiccsal
kotik oOssze a szaggatott szakaszok. Bizonyitsuk be, hogy a szaggatott
szakaszok egyenlSk.

Egy kor minden érint8jére — az érintési pontbdl kiindulva — azonos irany-
ban mérjiink fel egy adott szakaszt. Mi lesz a. végpontok mértani helye?

EGYBEVAGOSAGI TRANSZFORMACIOK

TENGELYES TUKROZES

328.

329.

330.

Tiikrozziink haromszoget

a) egyik oldaléra,
b) szogfelezGjére,
¢) magassagvonalara.

Tiikrozziink kort egy a kozéppontjat nem tartalmazé adott ¢ egye-
nesre. Mutassuk meg, hogy a szerkesztés elvégzéséhez nincs szitkségiink
vonalzéra, csupin korzével is elvégezhets.

Adott a sikon egy haromszog hérom oldalegyenese: a, b, c. Valasszuk
ki a sik egy tetsz6leges pontjat, titkrozziik azt az a-ra, majd a titkorképet
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331.

332.

333.
334,

335.

336.

337.
338.

339.
340.
341.

342.

343.

344,

345.

346,

347.
348,
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a b-re és igy tovabb. Mutassuk meg, hogy ha a tiikrozést a kovetkezd sor-
rendben végezziik: a, b, ¢, ¢, b, a, akkor visszajutunk az eredeti pontba.

Legyenek a, b, ¢ egy kozos ponttal rendelkezd egyenesek. A sik egy
tetsz6leges pontjat tiikrozzilk az egyenesekre a kovetkezd sorrendben:
a, b, c a b c

Végezziik el az el6z6 feladatot abban az esetben, ha a, b, ¢ parhuzamos
egyenesek.

A sik mely egyenesei egyeznek meg tengelyes tiikorképiikkel
Mutassuk meg, hogy az egyenes és tiikkorképe a tengellyel ugyanakkora
szoget zar be.

Mutassuk meg, hogy egy pontnak és tiikorképének a tengely egy tetszo-
leges pontjatél mért tavolsiga ugyanakkora.

Legyen t, és t, két merSleges egyenes, és menjen at metszéspontjukon az
@ egyenes. Bizonyitsuk be, hogy ha a-t t,-re tikrozziik, ugyanazt az
egyenest nyerjilk, mintha t,-re tikroztiik volna.

Mutassuk meg, hogy két egyenld sugaru korhoz mindig taldlhaté olyan
egyenes, amelyre nézve a két kor tikros.
Hény szimmetriatengelye van

a) az egyenld szard hiromszognek ?
b) az egyenld oldali hdromszognek?

Bizonyitsuk be, hogy ha egy hdromszognek két szimmetriatengelye van,
akkor van harom is.

Nevezziink meg olyan alakzatot, amelynek végtelen sok szimmetria-
tengelye van.

Adott harom egyenes: a, b, ¢. Szerkessziink olyan e egyenest, amely merd-
leges b-re, és b felezi az ¢ egyenes a és ¢ kozotti suakaszat.

Adott hirom egyenes: a, b, c. Szerkessziink négyzetet, amelynek két
szemkozti osticsa az a, ill. ¢ egyeneseken van, mésik két esucspontja
pedig b-n.

Adott az 4 és B pont és egy ¢ egyenes. Szerkessziink a {-n olyan T pontot,
hogy a T A és TB szakaszok a T pontban t-re allitott merdleges kiilon-
boz5 oldalan helyezkedjenek el, és mindkét szakasz ugyanakkora szoget
zdrjon be t-vel.

Egy egyenes orszagit ugyanazon oldalin helyezkedik el két kozség.
Mindkét kozségbe bevezetik a villanyt, és a két kozség szfméra kozvet-
leniil az orszagit mellett kozos transzformétordllomést létesitenek. Hol
kell az allomast elhelyezni, hogy a lehetd legrovidebb vezetékre legyen
sziikség?

Mutassguk meg, hogy ha egy fénysugér egy A4 pontbdl kiindulva siktiikorrdl
valé visszaverédés utdn egy B pontba jut, akkor a megtett it 4 és B
kozott a lehetd legrovidebb.

Bizonyitsuk be, hogy ha az egyenl$ széri héromszégben osszeadjuk az
alap barmely pontjdnak a két szartél mért tévolségat, mindig ugyanazt
az értéket kapjuk.

Igazoljuk, hogy az egyenlé oldalii hdromszog barmely pontjénak a hdrom
oldaltél mért tavolsdgosszege mindig ugyanakkora.

Kgy héromszog alapjén szerkessziink pontot, amelynek a mésik két
oldalté] mért tavolsdga egyiittvéve akkora, mint egy megadott szakasz.







368.
369.
370.

371.

372.
373.
374.
375.
376.

377.
378.

379.

380.

381.
382.

383.
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366 366. A 366. dbran négvzetet rajzoltunk egy
derékszogli haromszogbe, majd meghosz-
szabbitottuk a négyzet egyik atlojat és a
haromszog 4atfog6jat, metszéspontjukat
pedig osszekotottiik a derékszogt csiicesal.
Igazoljuk, hogy a jelolt szogek egyenldk.

367. A hiaromszog egyik oldaldn jeloljiink ki

egy pontot, és titkrozziik azt végig egymés utdn a harom szogfelezdre.

Mutassuk meg, hogy a végeredményiil kapott pont az eredetivel egy

oldalon van.

Megrajzoltuk a héromszog hirom (egy ponton atmend) szogfelezbjét, és

megadtuk az egyik oldal egy pontjat. Szerkessziik meg a haromszoget.

Egy hiromszognek két csicsa és a harmadikbdl indul6 szogfelezdje van a

rajzlapon. Szerkessziik meg a haromszoget.

Adott egy kor és a kozéppontjabdl kiinduld hérom félegyenes. Szerkesz-

sziink haromszoget, amelynek az adott félegyenesek szogfelez6i, beirt

kore pedig az adott kor.

Tiikrozziik a hdromszoget egyik oldalfelez merdlegesére, igy egy egyenld

szara trapézt kapunk. Mutassuk meg, hogy ebbdl a trapézbdl egyik

4tléja olyan héromszoget metsz le, amelynek két oldala az eredeti
haromszog két oldaldval egyenld, a két oldal ltal bezart szog pedig az
eredeti haromszog két szogének a kiilonbsége.

Szerkessziink haromszoget, ha ismert két oldala és az ezekkel szemkozti

szogek kiilonbsége. :

Ismeretes egy haromszog alapegyenese, a szemkozti csicsbol indulé

szogfelezd egyenese és a miasik két oldal hossza. Szerkessziik meg a

haromszoget.

Szerkessziik meg a hdromszoget, ha adott 8—y, my, b.

Szerkessziink haromszoget, ha adott egy oldala, a rajta levs szogek

kiilonbsége és a hozzé tartozé magassig.

Egy szog egvik szdrdnak tetszés szerinti pontjabél szerkessziink parhuza-

most a szogfelezdvel. Igazoljuk, hogy ezen egyenes barmely pontjanak a

szogszaraktoél valé tavolsigai ugyanannyival térneR el egymastol.

Szerkessziink négyszoget, ha ismerjiik oldalait, és tudjuk, hogy egyik

atléja felezi az egyik szoget.

Mutassuk meg, hogy egy pontnak harom kiilonboz6 egyenesre vonatkozo

tiikorképe akkor és csak akkor lehet egy egyenesen, ha a pontbdl az

egvenesre emelt merdlegesek talppontjai is egy egyenesen vannak.

Bizonyitsuk be, hogy a haromszog egy csucsanak a masik két csdeshoz

tartozé négy szogfelezére vonatkozoé tiikorképei egy egyenesen vannak.

Allitsunk merdlegeseket a haromszog egyik csticsabol a méasik két csics-

hoz tartozé szogfelezSkre. Bizonyitsuk be, hogy a négy merdleges talp-

pontjai egy egyenesen vannak. : :

Szerkesszilk meg a haromszoget, ha adott harom oldalfelezd merdlegese

és az egyik oldal egy pontja.

Egy egyenes egyik partjin két kor helyezkedik el. Szerkessziink az egye-

nesen pontot, amelybél a korokhoz hizott érinték egyenld szoget zarnak

be az egyenessel.

Egy szog szarai kozott adott két pont. Szerkessziink egyenl$ szaru

haromszoget, amelynek alapja az egyik szogszdron van, szarai Atmennel




384,

385.

386.

387.

388.

egy-egy adott ponton, harmadik csticsa pedig a masik szogszéron helyez-
kedik el.

Szerkessziitk meg az ABCD negyszoget ha adott annak AB és CD oldala,
a BC és AD oldalak Gsszege és az A cstcsnak a CD oldaltél mért tavolsaga;
tovabbé tudjuk, hogy a C és D cstlicsnal fekvs szogek egyenlSk.
Mutassuk meg, hogy ha egy sokszognek tobb szimmetriatengelye van,
akkor azok egy ponton mennek at.

Osszunk fel egy félkort paratlan szamu egyenld részre. Az osztépontokon
4t szerkessziink parhuzamosokat az atmérdvel. Huzzuk meg a két
kozépsd osztéponthoz tartozéd sugarakat, és bizonyitsuk be, hogy a pér-
huzamosok két sugar kozé esd részeinek osszege fiiggetlen az osztopontok
szaméatol.

Egy koron tiizziink ki két pontot, és egy atmérdt forgassunk a kozéppont
korul ugy, hogy azokat el ne vilassza. Az atmér6 minden helyzetében
szerkessziik meg annak a fénysugarnak az utjat, amely az egyik kitizott
pontbdl indul, és az 4tmér6tél visszaverddve a masik kitlizétt ponthoz ér.
Mi lesz az dtmérdn levd itkozési pontok mértani helye?

Bizonyitsuk be, hogy ha két egybevagd haromszog ellentétes koriiljarasa,
akkor a megfelel§ cstcsokat GsszekotS szakaszok felezési pontjai egy
egyenesen vannak. .

KOZEPPONTOS TUKROZES

389.
390.
391.

392.
393.

394.
395.
396.
397.

398.

399.

Rajzoljunk fel egy tetszbleges négyszoget, és titkrozziik azt egyik csi-
csara.

Mutassuk meg, hogy egy szakasz és egy pontra vonatkozd tiikorképe
vagy parhuzamosak, vagy egy egyenesbe esnek.

Adjunk meg két parhuzamos és egyenls szakaszt. Szerkessziik meg azt a
pontot, amelyre tikrozve a szakaszokat, egymasba mennek at.
Soroljunk fel kozéppontosan szimmetrikus alakzatokat. o

Mutassuk meg, hogy ha a haromszoget egylk oldalanak felezGpontjara
tikrozziik, paralelogrammat kapunk.

Tiikrozziink egy egyenl6 oldald haromszoget kozéppontjara. Mi lesz az
eredeti és a tikrozott hdromszog kozos része?

Bizonyitsuk be, hogy egy héromszog nem lehet kozéppontosan tiikros
alakzat.

Mutassuk meg, hogy ha a kozéppontos titkrozésnél egy egyenes onmagiba
megy at, akkor a kozéppont rajta van az egyenesen.

Igazoljuk, hogy egy haromszog pontra vonatkozé tikorképét ugy is
megszerkeszthetjiik, hogy a haromszoget a kozéppont koriil 180°-kal
elforditjuk.

Tizziink ki egy ¢ egyenest és rajta egy O pontot. A sik egy tetszéleges
pontjat tikrézzikk a t-re, a tikorképet az O-ra, majd ismét a f-re és
ujra az O-ra. Mutassuk meg, hogy igy mindig visszajutunk az eredeti
pontba.

Jeloljiik ki a sikon az 4 és B pontokat. Tiikrozziik a sik egy tetszéleges
P pontjat az A-ra, majd a tikorképet B-re. Mutassuk meg, hogy igy
ugyanoda jutunk, mint ha pontunkat az AB-vel parhuzamosan az 4B
szakasz kétszeresével eltoljuk; az eltolas irdnya A4-b6l B felé mutat.
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